

## 陕西好人榜

2018年

11月-12月

编者按：由省委宣传部、省文明办共同主办的2018年11-12月“陕西好人榜”发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动日前举行，共有36人(组)身边好人荣登“陕西好人榜”，来自我市的张红兵、杨旭东、孟过房光荣上榜。截至目前，“陕西好人榜”上榜总人数已达876人(组)。今日，本报刊登最新上榜人物事迹，敬请关注。

## 助人为乐类

张红兵



张红兵，男，1979年2月生，宝鸡市公共交通有限责任公司职工、宝鸡上善公益援助中心负责人。他是热心公益事业的热心人，无论是救助贫困失学儿童，还是关爱农村退役老兵，他总是冲在最前头。他坚持志愿服务20余年来，和爱心人士共同发起成立了宝鸡上善公益援助中心，带动爱心人士上万人次，累计开展大中型活动200余场(次)，受益者10万余人次。多年来，他在做好自身志愿服务工作的同时，将爱心向有志于从事志愿服务活动的群体中传承，他的团队曾被授予全国最佳志愿服务组织等荣誉。

## 孝老爱亲类

杨旭东



杨旭东，男，1962年12月生，宝鸡市宝钛特种金属有限公司职工。杨旭东的岳父87岁，患有糖尿病，行走不便；其岳母83岁，患有严重的颈椎病，浑身疼痛，生活不能自理。他为岳母买了轮椅，推着岳母外出晒太阳；怕岳母生褥疮，给岳母买了气垫床；为了能治好岳母的病，他四处求医问药，带岳母去市区针灸；坚持每天给老人推拿按摩。在他的精心照顾下，岳母的病痛有所减轻，可以下地走路。岳父岳母说起女婿杨旭东时，总会流下感动的泪水，岳母见人总会夸赞说：“他是个好女婿，如果没有他，我还不知道有没有今天。”

## 自强励志类

孟过房



孟过房，男，1973年9月生，凤县河口镇安河寺村村民。孟过房的妻子十年前病逝，家里的四个老人(奶奶92岁，双目失明，卧病在床；父亲75岁，智力残疾，体弱多病；母亲65岁，精神病患者；二叔62岁，聋哑人，瘫痪多年)，还有两个女儿(大的在宝鸡上技校，小的上小学)全由他照顾。面对家庭困难，孟过房却说：“日子再苦再难，人总要向前看。有了党和政府的帮助，我的苦日子总会过去。”如今在干部的帮扶下，他家年均种植柴胡2亩、架豆2亩，花椒留存达到6亩，还在村上的扶贫产业基地经营了1亩多的板蓝根，马上就能搬进新房住了。2018年2月7日，省委书记胡和平到凤县调研，走访慰问孟过房时就高度评价了孟过房“人穷志不穷、脱贫靠自身”的自强自立精神。

## 助人为乐

王升堂，男，1935年10月生，蓝田县孟村镇段家村村民。为了促进当地群众增收，王升堂提出了提高柿子品质的想法。他先后3次到富平县选择优良的柿子品种，并且帮农户嫁接。为了保障每一个嫁接品种的成活率，他冒着酷暑，对这些品种认真细致地检查。王升堂还根据孟村镇实际，提出“一村一品做柿饼”的想法，让大家学习柿饼的新做法，使这个产业成为孟村镇农户致富增收的新渠道。

李西亚，女，1972年2月生，蓝田县蓝关街道卫生院办公室主任。她不仅是单位的优秀职工、先进个人，更是一名热爱公益事业的志愿者。2012年，李西亚加入陕西曙光救援队蓝田支队，先后参加了30多次救援。她利用自己的特长，在每周的例会上给队员们讲解各种紧急包扎伤口的方法，提高全队整体业务技能。李西亚喜爱登山，每次在爬山途中都会自觉捡拾沿途的垃圾，并带下山。她用自己的行动影响和带动着身边每一个人。

张军锋，男，1960年6月生，宜君县牛家庄村驻村干部。10多年来，他勤奋工作、乐于助人，使牛家庄村的面貌发生了很大变化。他得知牛家庄村9岁的黄伟与患精神分裂症的祖母相依为命，生活十分艰难，且二人均没有户口后，四处奔波为祖孙二人申报户口，寻求社会帮助，像对待自己的孩子一样帮助黄伟。10多年来，张军锋为黄伟捐助3万多元，争取社会救助5万元。

贺莎莲，女，1955年7月生，榆林市金秋春光志愿服务队长。贺莎莲带领团队常年开展关爱贫困学生、慰问抗战老兵、照顾孤寡老人等系列公益活动。她还参加“废旧纺织品综合利用”宣传活动，深入社区、机关、学校开展“家风家教”“卓越父母”讲座等，在自己力所能及的范围内，用凡人善举温暖着身边的人。13年来，贺莎莲共捐款5万多元，每年的志愿服务时长达2000小时，赢得了社会各界的广泛称赞。

刘志琴，女，1968年10月生，留坝县中学教师。2008年，学生牟康的母亲不幸去世，突如其来的变故让牟康心情低落，一度想要辍学。刘志琴为了让牟康能够安心读书，就把他接到自己家里，在生活上无微不至地关心他、呵护他。刘志琴发现牟康喜欢主持节目，就培养他播音主持这个特长。现在，自信、阳光的牟康经常主持学校组织的文艺节目。

薛龙娃，男，1979年6月生，陕西嘉宏建筑工程有限公司董事长。2014年6月，在为洛南县环卫工人捐爱心早餐活动中，薛龙娃踊跃参加并捐款4.5万元。2016年9月，薛龙娃得知洛南县的6个村没有修通村水泥路，群众在雨雪天出行非常困难，便主动联系当地政府，出资21万元帮助这6个村修通道路。2017年8月，薛龙娃出资20多万元为洛南县城北社区修建了休闲广场和活动室，让群众有了休闲娱乐场所。

## 见义勇为

曹宇芬，女，1976年6月生，咸阳市中心医院社区管理科主任。2018

年8月1日晚，曹宇芬在下班回家途中，发现一名男子低头跪趴在人行道的隔离墩上，双手下垂。出于职业本能，她立即上前查看情况，连连呼叫，但该男子没有任何反应。她立即将男子就地平放在人行道上，一边呼喊周围群众拨打急救电话，一边用手为患者清理口鼻分泌物；随后双膝跪地为患者实施心肺复苏急救术，直至救护车赶到现场。

刘浪浪，男，1991年2月生，延安市委安塞区高桥镇龚圪堵村村民。2018年8月8日晚，他从老家返回延安途中，经过老沟岔桥时，发现汹涌的洪水顺着河道冲了过来。他立即拨打当地110，报告了西川河上游的汛情。随后，他及时将情况告知下游群众，督促他们紧急撤离。一开始，邓家沟附近河道里施工的工人们还不相信他的话，在水淹河道的再三劝说下，他们才在洪水淹没河道前撤离了工地。

陈尚典，男，1965年10月生，石泉县中池镇城社区党支部书记。陈超，男，1973年11月生，石泉县迎丰镇庙梁电站站长。2018年10月2日，家住石泉县中池镇城社区的陈超、陈尚典一行驱车沿210国道前往西安，当车行驶到宁陕县广货街秦岭峡谷漂流景区时，他们勇救一落水小男孩。两人见义勇为的事迹在石泉广泛传播，受到广大群众的赞誉。

段武杰，男，1972年7月生，韩城市水产工作站副站长，水产养殖工程师。2014年8月24日，段武杰和朋友在返回城区的高速路上，发现路边绿化带中有一辆翻倒的小车。他立即停车救人，把车内一家三口救出。2016年10月6日，段武杰在灞水河二环桥附近巡堤，发现一辆满载盖板的中型拖拉机翻车，驾驶员被压在车下无法动弹。段武杰和另外两名同事立即上前救援，拨打120并联系其家属。像这样的事情，只是段武杰见义勇为、乐于助人事迹中的一小部分。

张壮，男，1978年8月生，陕西建工第六建设集团有限公司企业发展部科员。2018年8月22日下午2时左右，休年假的张壮带着孩子在日照任家台渔村的海边游玩时，看到海里两名青年正朝他挥手呼救。他在村民救援渔船的帮助下，与众人一起将两名青年成功救上了岸。

## 诚实守信

耿兴利，男，1949年1月生，永寿县绿宇农业农民专业合作社社长。2016年秋，耿兴利在县农行办理业务时，偶遇四川成都果品客商李成志，发现李成志将皮包落在了椅子上，他立即想办法联系失主。李成志拿到失而复得的皮包后激动万分，当即拿出500元要酬谢，被耿兴利婉言谢绝。2017年春节前，耿兴利与当地群众合作，种植销售香谷米杂粮，并承诺按2016年市场价格每斤3元予以收购。到了秋季收购时节，由于陕北杂粮种植面积扩大，香谷米收购价从每斤3元降至2元，耿兴利信守承诺，仍按约定价格3元进行了收购。

高东奇，男，1955年4月生，米脂县银州石油运销有限公司董事长、陕西银州工贸有限公司董事长。高东奇始终坚持诚信为本的创业理念，默默地为群众做好事、为社会办实事，

20多年来，经营加油站始终坚持以高质量为准则，靠信誉谋发展，从未出售过一滴假冒伪劣油品，从未发生过一例合同纠纷，合同履行率高达100%。

齐卫芳，女，1971年2月生，佛坪县轻工有限责任公司党支部书记。28年来，她从一线工人成为企业管理者，她把“千方百计满足用户需求”奉为企业发展的金科玉律。2006年，一位大客户因漏发订单面临配线即将停产困境，得知情况后，齐卫芳立刻安排、连夜赶工，并乘飞机辗转十多个小时亲自将货物按时送到客户手中，虽然订单没有获得利润，但是她的行为感动了客户，为企业赢得了好声誉。

鲁保存，男，1968年7月生，山阳县恒瑞肉制品有限公司总经理。多年来，他强化企业内部管理，从购买生猪到屠宰，从防疫检测到化验等严把质量关；以“让客户满意”为服务宗旨，把“诚信经营，开拓奉献”作为公司使命，坚守对顾客承诺，凡前来公司购肉者一律先不付款，待大肉销售后，群众反映良好再结算。

## 敬业奉献

邓良勤，女，1961年8月生，蓝田县宜堡村如意幼儿园园长。坚守教育事业36年，收养了十几名单亲孩子及智障儿童，照顾了100多个全托的留守儿童。她用快乐教育和人格魅力影响着孩子，用坚毅和执着，用爱心和智慧，投身教育工作的最前沿，让残疾、留守儿童感受到家的温暖和社会的关爱。

杨鹏，男，1983年11月生，西安交警新城大队解放路中队辅警。“从我做起，从小事做起”，做一个对路口有益的人，做一个对国家有益的人。他是一名老兵，一名共产党员，更是一名交通辅警。老百姓叫他“西安最帅交警”，看到他的身影，听到他的哨音，心里无比踏实，充满温暖的安全感。

米进锋，男，1979年7月生，富平县公安局薛镇派出所所长，一级警司。2010年春节后的第一个周末，他加班侦破一起绑架案，忙于工作，没有把年幼的儿子送回家，父母在来看望孙子返回的路上因严重车祸双双离世。在外执行任务的他，没有见上父母的最后一面。在公与私、工作和家庭中，他依然选择了前者，这是一种责任，一种担当，一种忠诚。

苗媛，女，1971年12月生，延川县公安局禁毒大队大队长。她是延安市公安禁毒战线上唯一的女队长，在她的带领下，共侦破毒品案件160余起，其中破获“5·02孙某、孙某某”“5·08王某”“5·09张某”等75起重特大贩毒案件；摧毁毒品犯罪团伙46个，缴获各类毒品10余公斤，抓获贩毒犯罪嫌疑人180余人，收戒吸毒人员1800余人。

张王刚，男，1956年5月生，西安交通大学第二附属医院血液科教授。张王刚教授从医35年来，主要从事血液内科医疗、教学和科研工作，敬业奉献，潜心钻研，成就卓著，尤其在担任血液科主任期间，致力于科室的发展，使血液科由最初的18张床位增至105张，发展成为西北规模最大的血液病治疗中心之一。张王刚先后荣获陕西省卫生系统精神文明建设先进个人称号、白求恩奖、国务院特殊津贴。

## 孝老爱亲

李建萍，女，1969年5月生，西安市沣东新城三桥街办陕一社区居民。人常说“久病床前无孝子”，然而李建萍却十六年如一日照顾生活不能自理的公婆，用一颗孝心温暖着公婆的心，她无微不至照顾公婆的事迹在小区传为佳话，影响着周围的人，她用孝心诠释了中华民族敬老的传统美德。

王建国，男，1974年4月生，三原县新兴镇焦寅村农民。王建国的父亲、哥哥、嫂子先后离世，他担负起了照顾母亲、侄女、侄子的重任。别人给他介绍了好几个对象，但人家一听他带着两个孩子、一个老人，都打了退堂鼓。王建国说：“娶不上媳妇，我就一个人过！再苦再累，我也要让孩子读书上学，让母亲过上好日子。”从此，他更加努力地工作。如今，王建国一家住进了新房，日子一天比一天好。

张明龙，男，1990年3月生，渭南市华州区华州街道先农村村民。2014年5月，薛娇的孩子武靖尧被确诊为“重型再生障碍性贫血”，丈夫因此离她而去。张明龙在别人的介绍下认识了薛娇，并与她重新组建了家庭，承担起为继子求医的责任。张明龙说：“娃虽然得了这么重的病，但我从来没有想过放弃，只要有一线希望，我都会竭尽全力。我想让娃健健康康地把这一辈子走完。”

陈万明，男，1968年7月生，富县北道德乡淤源村农民。1991年，陈万明与李莲红结婚后，就把村里与他们无任何血缘关系的4位孤寡老人接到自己家中。他与4位老人同吃同住，精心照顾4位老人。陈万明的两个孩子也从小把这4位老人当成自己的爷爷奶奶来对待。如今，这4位老人已有3位谢世。陈万明说：“他们在我困难的时候帮助过我。他们虽然不是我的亲人，但胜似亲人。我这样也是应该的。”

张怀昌，男，1956年9月生，佳县峪口乡任家畔村农民。张怀昌十几年如一日悉心照料瘫痪的母亲，他给自己制作了作息时间表和母亲的膳食表，并贴在醒目位置，每天定时为母亲擦洗身体、按摩、喂水喂饭等，用自己的实际行动敬老孝亲。母亲去世后，他帮扶邻居，救助孤残，先后50多次深入陕北贫困山区帮扶留守儿童、贫困学子、孤寡老人等2000余人次。

纪大英，女，1957年4月生，白河县构林镇凉水村农民。1994年，纪大英的丈夫、小儿子相继去世，她毅然放弃改嫁，独自抚养两个孩子，精心照料双目失明的婆婆。20多年来，她每天天不亮就起床，为婆婆准备好饭菜，再下地干农活。她每天帮婆婆梳头、陪婆婆聊天，天气好的时候，就把婆婆扶到院子里晒太阳。婆婆年纪大了，疾病缠身，动不动就骂人，但她从不和婆婆顶嘴，总是默默地照顾着婆婆。

## 自强励志

杨锐，男，1988年8月生，蓝田县焦岱镇焦岱街村人。他自幼患有先天足内翻、先天性心脏病、脊椎侧弯等多种疾病，但他不愿成为别人的负担，立志做一个对社会有用的人。2017年，他负责运营村庄“腾讯为村”平台。2018年，他被聘为“为村助教”，受邀参

加腾讯总部“为村助教”培训。他利用新媒体传播渠道把一场村集古会做成万人围观的村庄盛事，帮助焦岱镇瓜农解决了50亩西瓜的销售问题。

刘满义，男，1965年12月生，西安市长安区杜曲街道西杨万村人。他3岁时两条腿被汽车齐根轧断，在以后的半个多世纪里，他只能靠一截废汽车轮胎艰难地移动。几十年来，他做过编织工、电焊工，修过自行车，从事过不少职业。3年前，他利用自家的房子开了五金建材店。在他的精心经营下，小店的生意很不错，家里的日子也一天天好了起来。回顾起过往，他笑得一脸满足：“虽然这些年过得艰难，但总算熬出头啦。”

罗贤文，男，1973年12月生，铜川市印台区红土镇北神沟村农民。因他身体不好，家里被确定为建档立卡贫困户。但他不等、不靠、不要，在帮扶干部的帮助下和鼓励下，暗下决心一定要把自己的小日子过好，给孩子创造更好的条件。他承包了5亩果园，苦干加巧干，不怕苦不怕累。在他和妻子的共同努力下，果园效益越来越好。2017年，他家新建了3间平房，改善了居住条件。如今，罗贤文一家过上了不愁吃不愁穿的好日子。

张莲莲，女，1952年3月生，延安市委安塞区真武洞街道雷坪塔村农民。她是一位种树“种上瘾”的农村妇女。37年来，她为1750亩荒山坡上了绿装，这不仅使她一家完全脱贫，还带动了其他村民开始植树造林、脱贫致富。她致富不忘扶贫帮困，出资为村民拉通了电话线，拉通了雷坪塔村的照明电路，还为村里解决了人畜饮水问题；她争取政府支持修通并硬化了雷坪塔村至大南沟3公里乡村道路，并为东营小学改善了教学及文体设施。

王丹，女，1987年3月生，府谷县特殊教育学校美术、律动老师。“虽然我听力有缺陷，不能听到美妙的声音，但我要学会说话，要和健全人一样平等交流对话，正常人能做到的事情，我一样能做到。”她凭着自身的才学，让许多听力有缺陷的学生爱上了美术。曾被评为榆林市“聋人天使”的她，用心中大爱感化教导着30余名学生。

杨有富，男，1957年7月生，西乡县柳树镇马营村二组村民。命运夺走了杨有富的右手，却铸就了他勤劳坚毅的品格。多年来，面对妻子智障、儿子上学的困境，他一人艰难地支撑着家。在脱贫攻坚的春风下，作为贫困户的杨有富重燃信心：“当贫困户不光靠政府救济，更要靠自己。”在党和政府的帮扶下，他积极发展种植养殖产业，实现了自主脱贫。杨有富用“隐形的双手”、坚强的毅力，承担起常人无法忍受的重担，展示了他身残志坚、自强不息的高贵品质。

杨存香，女，1971年8月生，平利县老县镇大山庙村四组村民。杨存香患有糖尿病，同时患有腰椎间盘突出和类风湿性关节炎；丈夫连续发生三次脑溢血和脑梗，生活完全不能自理。多年来，杨存香倾力照顾瘫痪丈夫，悉心培育儿子考取大学。她不等不靠，参加技能培训，开办“爱心缝纫店”，以“人穷志不穷”的坚毅，赢得村民一致称赞。2018年，杨存香被评为平利县脱贫攻坚自强励志标兵。